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BONSAJE

Aby čtenáře zaujala nová knížka, měla by 
přinést něco nového a zajímavého. Proto 
když jsem zasedl k psacímu stolu a zadíval 
se na prázdný arch papíru, byl jsem na roz-
pacích, jak začít. Tužka sklouzávala volně po 
papíru, a ne a ne se chytit. A pak najednou 
zcela samovolně jsem se rozepsal, abych vám, 
budoucím pěstitelům bonsají, podal několik 
dalších myšlenek a praktických rad, které by 
vám pomohly překonat vaše různá pěstitelská 
úskalí, která na vás čekají při pěstování bon-
sají. Když jsem před mnoha lety začínal s pěs-
továním a tvarováním dřevin, nejdříve jsem 
také tápal, jak začít, a literatura u nás nebyla 
k dostání. 

A tak nejlepším vodítkem, jak začít, je pro-
cházka v přírodě, kde se najde mnoho vzorů. 
Je to první vodítko pro další pěstování a tva-
rování. Zadíváte-li se na krásné a mohutné 
stromy, ať již jehličnaté či listnaté, spatříte 
po bližším zkoumání krásné větve ošlehané 
větrem, rozbrázděnou kůru a malebné suko-
vitě uspořádané kořeny. Tyto stromy ve vás 
vzbudí úctu a obdiv. 

Když potom své poznatky dokážete pře-
nést různými pěstitelskými zákroky i na své 
výpěstky tak, aby se postupem let podobaly 
vzorům, které jste našli v přírodě, vytvoříte 
si základ pro své další úspěšné pěstování, 
protože příroda je nejlepším rádcem ve vašem 
dalším pěstitelském snažení. 

A tak než začnu své povídání, chtěl bych 
zdůraznit, že veškeré mé poznatky se opírají 
o moji osobní dlouholetou zahradnickou 
praxi, kdy se více jak 40 let zabývám pěstová-
ním květin a tvarováním dřevin. 

Mé četné přednášky a zkušenosti z výstav, 
které jsem pořádal a stále pořádám, mě 
utvrzují v tom, že stále více lidí si přeje něco 
pěstovat a tvarovat. Pro mnohé zůstává tato 
touha jen přáním, ale mnohým jiným se 

přání splnilo a radost z vytvořených děl je pro 
ně velkým povzbuzením. Ze své zkušenosti 
mohu říct, že každá záliba, která se obírá 
přírodou, je ušlechtilá a náročná, a odměnou 
je krása květů nebo plodů, ale i barevná odliš-
nost keřů nebo stromů.

Krásné přírodní scenérie v naší přírodě 
pomalu mizí, ale přesto existují ještě půvabná 
přírodní zákoutí, kam se rádi vracíme a kde 
nalézáme v dnešní uspěchané době potřebný 
klid k odpočinku. Mohu proto říci, že pěs-
tování bonsají umožňuje všem zájemcům, 
ať mají či nemají zahrádku, přiblížit si krásu 
přírody v malém do svých domovů i na 
svá pracoviště. Budeme-li věno-
vat rostlinám potřebnou 
péči a lásku, 
kterou 
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rostliny vnímají, odmění se nám malebnými 
tvary a přinesou mnoho radosti a potěšení. 

Dovolte mi proto, abych vás uvedl do tajů 
pěstování a tvarování bonsají, které má 
v Asii i Evropě velkou tradici. 

Hodně úspěchů při pěstování 
bonsají přeje

Miloslav Ryšán
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